

主持人王芳做客“作家榜”荐书 直播分享理念受热捧 “家长爱学习,孩子更上进!”

通讯员 姜雅娟



王芳在作家榜专场荐书中。
李梦琳 摄



《穿过历史线,吃透小古文》。

“《孙子兵法》里面有五句话,孩子知道得越早越好……”“假期怎么过,这四点太重要了……”近日,电视名嘴、“抖音荐书一姐”王芳现身上海,参加上海闵行莘庄和作家榜母公司大星文化举办的阅读活动,通过直播荐书并分享教育理念,引起广大粉丝热捧点赞。

教育部: 提高大学生语言文字应用能力

近日,教育部、国家语委发布了《关于加强高等学校服务国家通用语言文字高质量推广普及的若干意见》,要求提高大学生语言文字应用能力,强化学生口语表达、书面写作、汉字书写、经典诗文和书法赏析能力培养,促进语言文字规范使用。

意见指出,支持高校开设大学语文、应用文写作、口语表达、经典诵读等语言文化相关课程。强化语言文明教育,引导学生养成良好语言习惯,自觉抵制庸俗暴戾语言。加大普通话培训测试力度,为毕业生就业从事相关职业达到国家规定的普通话水平提供支持。

根据意见,要增加国家通用语言文字服务社会供给。建好建强现有高校普通话水平测试站点,新建一批测试站点,主动面向社会人员开展普通话水平测试。加强国家通用语言文字宣传推广和语言志愿服务、应急语言服务、特殊人群语言服务等。

此外,意见要求推动语言文字科学研究聚焦社会应用,引导高校围绕国家通用语言文字普及质量提升、推广普通话与铸牢中华民族共同体意识关系、网络空间语言新现象、社会领域应用新需求、面向区域协调发展的语言服务等重大问题开展研究。

(本报综合)

晨光照耀中,王芳犹如一位邻家姐姐,一边推荐讲解好书,一边在线耐心回答读者提问,瞬间消除了公众人物与普通网友之间的距离感。有家长问,如何才能让孩子自主爱上读书,王芳分享了自己的亲身经历,“我女儿小学三年级的时候,语文成绩很糟糕,后来老师就找我,聊完之后我很心酸,但是我没有批评孩子,我就做了一件事,我陪她去提升语文成绩。”

王芳没有坐在书桌前,逼着孩子做卷子、狂刷题,而是自己也开始学习历史,熟悉古文古诗,然后用讲故事的方式,全部给孩子讲了一遍。“激发兴趣是润物细无声的教育,这样坚持了一段时间,孩子逐渐爱上阅读写作,开始自主学习。”

王芳给女儿的讲课内容流传开来,很多妈妈争相学习,后来王芳将自己给女儿的“私房课”出版成《最好的方法读唐诗》《穿过历史线,吃透小古文》等书,短短数年畅销了500多万册,帮助无数孩子提升了学习成绩。

笔者了解到,2021年王芳13岁的女儿也出版了一本书——《从怕作文到爱作文》,实现了从“作文渣”成为一朵“作文花”的逆袭,这本书受到小读者欢迎,登上当当畅销榜。

激发兴趣

让孩子自主爱上写作文

王芳主持的《大王小王》《你看谁来了》等电视节目火遍各大卫视,她曾经每年主持各类节目超1000期,主持之余通过直播推荐好书,她推荐的众多新书变成超级畅销书,她领读的名著常常突破10万册的惊人销量,她在抖音拥有1323万粉丝,堪称“中国的奥普拉”。《南方周末》评价她“改写了中国出版业”,众多网友则称她“芳姐”。

直播当天上午7点,王芳早早就来到了直播现场,和团队提前准备书单,举手投足间透露出严谨、干练和成熟。笔者在现场看到,王芳身穿休闲的白色卫衣,笑容明媚、精神抖擞地出现在屏幕前,“大家早上好,欢迎来到直播间。”

言传身教

父母是最懂孩子的老师

“妈妈,马上要期末了,我要是考不好怎么办呀?”

如果孩子突然这样问家长,家长如何回答呢?王芳分享了自己的答案。

“其实你根本不用担心,首先考试是要看你自己是否竭尽全力,竭尽全力之后你就会不留遗憾,你努力了没考到高分,妈妈从来不会批评你。如果你自己不努力成绩很低,你对不住的是你自己并不是妈妈。现在起,我们要为下个学期制定详细目标,妈妈相信你会更有更大进步。”

笔者留意到,王芳在直播间每次分享教育理念都很接地气,并不是高高在上脱离实际,而是和每一个家庭息息相关,由此总能引发直播间里网

友们热烈互动,有的家长留言点赞,“孩子每次到考前就焦虑,以后我也这么和孩子沟通!”

王芳的父亲热爱文艺擅长书法,母亲曾是中学图书馆馆长,在这样的家庭长大,自幼耳濡目染,等自己为人父母后,王芳同样注重言传身教,平时和女儿在一起时,经常一起读书学习。“父母是最懂孩子的老师,当孩子在成长过程中出现各种问题,你一定不要放弃努力。我们作为妈妈就是永远有方法,就是言传身教带领孩子度过一个又一个的难关。”

选书诀窍

帮助读者理解阅读价值

在当天直播荐书活动中,王芳从历史类、文学类到儿童读物类图书,一本一本地向网友们展示和讲解。

她发挥主持人的独特优势,对每一本书的推荐,都用自己富有魅力的语言,栩栩如生地加以介绍,“再上1000单……”不到几分钟,王芳推荐的作家榜经典名著就被网友们抢购一空。“再加1000单……”王芳话音刚落,图书已被抢光的情景不断出现。

王芳直播售书为什么会这么火爆?笔者在活动的间隙问王芳,她道出了其中秘诀:“我是一名全民阅读提倡者,如果能通过我的努力,让更多孩子和家长爱上读好书,我就算是做了一件有意义的事。因为自己有孩子,年轻时还当过三年语文老师,每一次直播荐书时,我会坚持用家长听得懂的方式讲书,帮助家长学会选书,理解好书的核心阅读价值。”

除了保持广泛的阅读量,王芳给孩子选择好书的原则和标准也值得借鉴:“比如国外小说,首先是选择译者,如果译者中文水准不够,这本书就不值得推荐;其次是选择书的品相,看书是一件很美好的事情,如果书的设计不美,就难以吸引读者;最后是选择书的阅读难易程度。阅读不仅能拓宽视野,更能激发精神成长,很高兴越来越多的家长意识到这一点。我相信,家长爱学习,孩子更上进!”



天津市和平区中心小学的学生在木工课。

近年来,天津市和平区中心小学积

极开展劳动实践教育,学校通过分年级开设手工艺、农事劳作等劳动课程,培养学生的劳动能力。新华社记者 李然 摄